

# 訪慧明法師

回答我們的問題。

「出家必需從接觸佛法開始談起。民國六十一年，我還在北醫藥學系，由於參加慧海社，所以接觸到佛法。後來松山寺主辦大專青年佛學講座，因為地緣關係，北醫慧海社也邀請參與籌備工作，由於這樣的因緣，結識了我的師父道化上人。這十多年來便一直追隨道化上人學習佛法，學校畢業後，服完兵役，面臨選擇終身職業的問題。當時覺得醫藥界人才濟濟不在乎少我一個。佛教界卻需要有人投入，於是便發心出家，當時道化上人已離開松山寺，而開創了西蓮淨苑，於是便在此受戒出家。」慧明法師說完話，又將雙眼緩緩閉上，等待發問。

## 大丈夫事——出家

一般人提起出家，總認為是件消極、逃避的事。甚至連想到當事人大概受到了什麼嚴重的打擊。我們很冒昧地向慧明法師提出了這個問題。

慧明法師帶著笑容回答：「你們可能無法獲得什麼動人的故事。我發心出家的原因十分平淡。只因為研究佛法，對佛法產生很大的信心，希望有更多人也有機會接觸它，便發心出家。事實上，淨苑這邊很多出家眾，也都是在家修習佛法多年，對佛學有深刻的認識與信心後才出家。與一般人觀念中遭到什麼重大刺激而出家大不相同。」

「出家不會遭到家人的反對嗎？」我們接著問。

慧明法師說：「父母的反對是難免，尤其我是家中的長子，父母期望甚高。再加上我家在南部，而我在北部唸書。儘管我對佛學有很大的興趣，卻沒有辦法讓大人也漸漸去接觸佛法



— 橫溪西蓮淨苑是慧海社平時活動的道場，裏面有一位慧明法師是北醫藥學系畢業的學長。那天告別了臺北的十里紅塵，在橫溪半山腰的淨苑裏，我們訪問了慧明法師。小小的寮房裏，大家盤腿而坐。慧明法師，閉著雙眼，靜靜聽我們傾訴來意，雖然屋外有風有雨，屋內卻是異常的安祥與溫馨 —

話題是從慧明法師出家因緣開始的。他緩緩張開雙眼

。當初，我跟父母提出要出家的想法時，他們都很震驚。後來費了三天的工夫跟他們解釋，對他們提出的每一問題都給予完滿的回答，他們才勉強答應。本來佛教是最重孝順的，戒律中明文規定，父母不允許的，不能出家，若一定要出家，就得發心先度父母。出家後，父母若無人奉養時，出家兒女仍應盡心奉養。現在有很多人出國留學，把雙親丟在臺灣不管，比較起不是比出家更應該遭到譴責嗎？」

「放下四年所學，而出家為僧，不覺得可惜嗎？」我們又問。

「醫藥是四年所學，佛法何嘗不是十年所學？而且醫藥雖然不可否認是一種值得尊敬的專業知識，但佛法更是一種全面性的智慧。學佛十多年，愈覺法門無邊。目前我還在華岡佛學研究所唸書，愈深入經藏，就愈感法喜充滿，就個人而言可能不出家才覺得可惜。」

佛門的清規是出了名的，比丘持二百五十戒，比丘尼持五百戒，為什麼要持戒？持戒苦不苦？我們也就此請教了慧明法師。

慧明法師沈思了一會兒，再開口回答，語調仍是不疾不徐。

「戒的存在，是基於需要慢慢衍生出來的。佛陀在世的時候，領導僧團，僧團發生了事，佛陀便藉機提醒僧眾什麼樣的行為是不應該的，這些就成了後來的戒律。

戒律的存在是絕對必要的。一方面它可維持僧團的存在，在，一方面給出家人保持了一種『格』。僧是三寶之一，普通皈依三寶，也就是以僧為親教師。只有嚴守戒律才能夠作為在家居士的榜樣。

而且佛教的衰微，也往往導因於僧侶不能嚴守戒律。

著名的西藏黃教就是為了取代日漸頽廢的紅教才應運而生

。至於說持戒苦不苦，由於佛教僧團的存在已經有兩千多年的歷史，對於培養僧侶有很豐富的經驗。

從在家持五戒，剛出家的沙彌持十戒，一直到比丘的兩百五十戒，完全是漸進的，既然能夠發心出家，應該不會以持戒為苦。」慧明法師答完話，又把雙眼閉上。

## 一切法無我

談完了出家方面的問題。我們依原定的計畫，請慧明法師開示一些佛法的中心思想。

這次慧明法師沒有猶豫，很肯定的告訴我們：

「無我！」我們滿臉的問號。

「是的，無我。佛學雖然浩瀚，可是最重要的就是無我。『諸行無常，諸法無我，涅槃寂靜』，無我的體悟，往往困擾修行者一二十年，甚至終其身不得解。事實上目前世界的動亂，就是起於自我的執著。由於自我的執著，對外界攀緣取相，你爭我奪，才會搞得到處烏煙瘴氣。

所以，佛教修行的目的，首先就是要體會到諸行無常，由諸行無常而推得諸法無我，最後才能徹證涅槃寂靜。

禪宗的修行，經常就是終日參悟『我到底是什麼？』，最後徹證無我，便算功德圓滿。」

無我？涅槃？取相？聽得我們這些佛學門外漢一楞一楞，也許是慧根不夠吧！既然理論不懂，只好改請慧明法師談談佛學比較「世俗」的受用處。

## 佛是大醫王

慧明法師在俗世學的是醫藥，我們先請他從佛教與醫學的關係開始談起。

「巫與醫在原始社會中是不分家的，這就足以說明宗

教與醫學有相當的關係。佛教教人認清生、老、病、死的痛苦，而醫學又何嘗不是圍繞著這四個問題打轉，現代醫學，可以預防和治療相當多的疾病，可以使人的老化速度減慢，可是根本上並不能徹底解決這些問題。到了一定的程度，醫學有其束手無策的時候，這時佛法的智慧就成了無上的良藥。而且由於人口的增加，各種競爭愈形激烈，精神病患者愈來愈多，甚至造成了一個新的社會問題，我相信宗教可以提供一個庇護所，供身心疲累的人獲得相當的舒緩，而不致造成精神疾病。就另一方面來說，佛教提倡的素食與靜坐，也漸漸受到現代醫學界的重視，而且其價值也獲得相當的肯定，這就說明了佛教與醫學是相當接近的。除此之外佛教也有相當的社會功能。譬如佛教認為現世一切刀兵劫，一切爭戰，皆是起因於人類隨便殺生，這當然有很深的道理。但從最淺顯的看，一個殺豬宰羊的屠夫和一個平時連蚊子都不殺的人在衝動時，當然前者鑄下大錯的機會比後者大的多。化社會的暴戾為祥和，這就是佛法很多社會功能之一，也是僧侶們弘法的目的。」

「佛教對於吸收信徒好像並不積極？」相信這是很多人的感覺，所以我們也提出來問慧明法師。

「『佛』的意思是『覺者』，因此佛教的信仰須以『自我體悟』為主因，外在的助緣只能適可而止。」慧明法師回答。

「那目前佛教在臺灣的情形大致如何呢？」我們緊接著問。

「事實上早期的臺灣是沒有佛教可言的。一般較盛行的民間信仰是媽祖、關帝。到目前很多人還把寺廟稱為『菜堂』比丘尼稱為『菜姑』可見佛教在臺灣只退化到『吃素』一件事。不過政府遷台後，有很多高僧都隨著來台，由於他們的弘法，正統的佛教漸漸在臺灣興盛起來。再加上近年許多素質相當高的年青僧衆的投入，佛教的發展應該是相當樂觀的。」

慧明法師答完問題，又緩緩閉上雙眼。

看看手錶，已經打擾了法師一個多小時。對佛教的膚淺認識，實在也提不出什麼問題了。表明去意，法師沒有客套的應酬話，也沒有相送，只有淡淡的一句「有空再來」出了淨苑，天空仍飄著雨，頗有幾分寒意。雖然帶了傘，卻懶得將它撐開。就讓雨滴洗去幾分塵俗吧！

除了「神通」，宗派多似乎也是佛教的特色。對這一點，慧明法師的解釋是：

「不錯。佛教認為每一個人根器不同，所以便需有不

## 武俠小說之外

武俠小說中的僧侶，不是身懷絕技就是神機妙算，尤其是持咒、結手印什麼的。往往看得人也有頓入空門，拜師學藝的衝動。這一次有機會碰上正統的佛門中人，當然不會放過這個機會，向慧明法師請教一些這方面的事情。

慧明法師莊嚴的臉上，又浮起了一絲笑容，語調仍是平穩持重。「佛門管那些東西叫神通。不過神通並不重要。再大的神通也脫不了因果報應。有時候，修行到一定境界，就會有神通，可是絕不能被神通所迷，更不能為求神通而學佛，老實念佛才是最重要的。」

除了「神通」，宗派多似乎也是佛教的特色。對這

一點，慧明法師的解釋是：

「不錯。佛教認為每一個人根器不同，所以便需有不